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E Chère communauté,

Encore trop de jeunes parmi les plus 
vulnérables se retrouvent, à leur 
majorité, sans repère ni ressource, ce 
qui est inacceptable comme société au Québec. Comment bâtir une culture 
de l’adoption plus humaine et mieux adaptée aux réalités d’aujourd’hui ? Cette 
question d’actualité (et bien d’autres) guide nos actions depuis la création du 
comité de concertation, en 2018. 

Au cours de la dernière année, nous avons poursuivi notre travail pour renforcer 
la concertation et faire évoluer le regard porté sur l’adoption. Notre forum annuel 
a réuni près de 160 acteurs du milieu, issus du communautaire, du réseau public 
et des instances gouvernementales. Par ailleurs, bonne nouvelle : les résultats 
de notre sondage sur l’adoption, mené auprès de 1 000 Québécois, confirment 
une très bonne acceptabilité sociale, et ce, particulièrement chez les jeunes qui 
veulent en savoir plus sur ces enjeux. Un signal encourageant pour l’avenir.

Rien de tout cela n’aurait été possible sans l’implication du milieu. Nous 
remercions chaleureusement nos partenaires, les membres de notre comité 
consultatif et notre partenaire financier, la Fondation Lucie et André Chagnon, 
dont le soutien renouvelé nous permet de poursuivre le travail amorcé. Ce 
rapport annuel témoigne du chemin parcouru, et de celui qui reste à tracer 
pour réaliser notre idéal : que chaque enfant puisse avoir une famille pour la vie. 

Marie Simard
Coordonnatrice
Comité de concertation adoption Québec 

« Les résultats de notre 
sondage montrent une très 

bonne acceptabilité sociale de 
l’adoption, particulièrement 

chez les jeunes, ce qui est 
encourageant pour l’avenir. »
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À PROPOS DE NOUS
RAISON D’ÊTRE
Offrir une meilleure compréhension des enjeux vécus 
par les membres de la triade adoptive (personnes 
adoptées, parents adoptants et d’origine) tout au 
long de leur cheminement.	 

MISSION
Favoriser le mieux-être de la triade adoptive au 
moyen de l’échange, de la concertation et de la 
défense des intérêts des personnes adoptées, des 
parents adoptants et d’origine.

VISION
Être l’interlocuteur privilégié auprès des différents 
acteurs impliqués en adoption dans le parcours de 
vie de la triade adoptive.
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NOS ORGANISMES MEMBRES
Le Comité de concertation adoption Québec existe depuis 2018. Il regroupe cinq organismes 
membres, dont un nouveau venu cette année : la Coalition des familles LGBT+.

Chapeauté par la Confédération des organismes familiaux du Québec (COFAQ), le comité 
agit auprès des différentes parties de la triade adoptive, soit les personnes adoptées, les 
parents adoptants et les parents d’origine.

L’Association des parents adoptants du Québec offre aux 
postulants à l’adoption et aux parents adoptants, tant au 
Québec qu’à l’international, une ligne d’écoute téléphonique, 
des groupes de soutien, de l’accompagnement dans leurs 
démarches, ainsi que des activités de réseautage.
parentsadoptants.org

L’Association Emmanuel est la seule ressource provinciale 
dont la mission est de promouvoir l’adoption d’enfants ayant 
un handicap ou des besoins particuliers. Elle accompagne les 
familles tout au long de leur parcours d’adoption et après.
emmanuel.qc.ca

La Coalition des familles LGBT+ est un organisme de défense de 
droits qui vise la reconnaissance sociale et légale des familles 
issues de la diversité sexuelle et de la pluralité des genres. 
L’adoption représente une voie significative pour de nombreuses 
personnes LGBT+ qui souhaitent fonder une famille. La Coalition 
offre des activités, des formations et des conférences sur le sujet.
familleslgbt.org

L’Hybridé, un organisme par et pour les personnes adoptées 
à l’international, offre aux adultes des services psychosociaux, 
dont des cafés-rencontres et des rencontres individualisées. 
L’organisme fournit aussi des formations aux intervenants du 
milieu. 
lhybride.com

https://coconadoption.ca/
https://www.cofaq.qc.ca/
https://parentsadoptants.org/
https://emmanuel.qc.ca/
https://familleslgbt.org/
https://lhybride.com/
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Le Mouvement Retrouvailles accompagne les membres de la 
triade adoptive dans le processus de la recherche des origines 
et des retrouvailles dans le cadre des adoptions nationales, en 
leur offrant des services d’aide, d’écoute et de soutien.
mouvement-retrouvailles.qc.ca

La Confédération des organismes familiaux du Québec 
(COFAQ) rassemble organismes et partenaires autour d’enjeux 
stratégiques touchant les questions liées à la famille. Défendre 
les intérêts de tous les membres de la triade adoptive et s’assurer 
qu’ils reçoivent l’accompagnement nécessaire figurent parmi 
ses priorités.
cofaq.qc.ca

DEUX FIDÈLES DE LA PREMIÈRE HEURE

L’Équipe de recherche sur le placement 
et l’adoption en protection de la jeunesse 
(ERPAPJ) contribue au développement de 
politiques et de pratiques afin d’assurer le 
bien-être et le développement optimal des 
enfants placés ou adoptés. C’est le seul 
groupe de recherche au Québec qui propose 
une programmation dédiée à l’avancement 
des connaissances et des pratiques en 
matière de placement et d’adoption dans 
le cadre de la protection de la jeunesse. 

Le COCON adoption bénéficie aussi du 
soutien financier de la Fondation Lucie et 
André Chagnon pour réaliser sa mission. 
La Fondation appuie des organismes qui 
travaillent à la création de conditions 
favorables au développement du plein 
potentiel de tous les jeunes au Québec.

https://www.mouvement-retrouvailles.qc.ca/
https://www.cofaq.qc.ca/
https://uqo.ca/equipe-recherche-placement-adoption
https://uqo.ca/equipe-recherche-placement-adoption
https://uqo.ca/equipe-recherche-placement-adoption
https://fondationchagnon.org/
https://fondationchagnon.org/
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•	Plaidoyer (affaires gouvernementales) : Marie Simard 

•	Fonctionnement (gouvernance, budget et ressources) : Vickie Chiasson et Marie Simard

•	Forum (contenu et contenant) : Isabelle Hogue, Danielle Piché et Gary Sutherland 

•	Mois de l’adoption (visibilité et public cible) : Caroline Fortin et Johanne Thomson-Sweeny

SOUS-COMITÉS DE TRAVAIL 
Au cours de la dernière année, le comité de gestion s’est réuni à cinq reprises. 
Pour gagner en efficacité, quatre sous-comités de travail ont été mis sur pied. 

Chacun d’eux suivait des dossiers précis et relayait l’information aux membres 
du comité, ce qui a permis d’accélérer les échanges et d’assurer un meilleur 
suivi des priorités.
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UN COMITÉ CONSULTATIF À L’ÉCOUTE 
Le COCON adoption peut compter, au besoin, sur un comité consultatif composé d’une dizaine 
d’experts issus de différents milieux. 

Son rôle : conseiller le comité sur les grandes orientations, contribuer à la programmation du 
forum annuel et éclairer les prises de position, notamment lors de changements législatifs ou 
de dossiers sensibles.

Voici la liste des membres du comité-conseil :

•	Me Marilyn Gamache, avocate, CIUSSS de la  
Capitale-Nationale.

•	Jean-Simon Gosselin, retraité, ex-chef du contentieux 
au Centre jeunesse de Québec et ex-commissaire de 
la Commission spéciale sur les droits des enfants et la 
protection de la jeunesse (CSDEPJ). 

•	Isabelle Hogue, retraitée et ex-chef de service enfance au 
CIUSSS du Centre-Sud-de-l’Île-de-Montréal

•	Carmen Lavallée, professeure titulaire et directrice des 
programmes de doctorat et de maîtrise en droit (volet 
recherche), Faculté de droit, Université de Sherbrooke 

•	André Lebon, psychoéducateur, consultant en pratique 
privée et ex-vice-président de la CSDEPJ.

•	Josée Lemieux, cheffe de service, Services d’adoption, 
Direction de la protection de la jeunesse, CIUSSS du  
Centre-Sud-de-l’Île-de-Montréal.

•	Geneviève Pagé, professeure titulaire au Département 
de travail social de l’Université du Québec en Outaouais 
et directrice scientifique de l’Équipe de recherche sur le 
placement et l’adoption en protection de la jeunesse.

•	Mylène Raymond, travailleuse sociale, Service d’Application 
des mesures, Direction de la protection de la jeunesse, 
CISSS de l’Outaouais.

•	Nancy Viel, travailleuse sociale et coordonnatrice 
professionnelle, CIUSSS de la Capitale-Nationale.
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CHIFFRES CLÉS DE L’ANNÉE

Organismes
membres

5
Participants 

au Forum

157

Nombre de 
conférenciers et 

de panélistes

15

Nombre de 
participants 

au dévoilement 
des résultats 
du sondage 

57

Nombre 
de visites sur 
le site Web

+ de 8 200

Nombre d’abonnés 
Facebook

677

Publications
Facebook réalisées

62
(1 100 interactions)

Nombre d’envoi 
d’infolettres 

14
(+ de 700 contacts 

par envoi)
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NOVEMBRE 2025
Un Mois de l’adoption réussi

23 publications Facebook, 
31 300 vues et plus de 

315 interactions

SEPTEMBRE 2025
Adoption du cœur de notre 

plaidoyer
Adoption des revendications clés 

qui guideront nos actions

FÉVRIER 2025
Nouvelle entente avec la Fondation 

Lucie et André Chagnon
Renouvellement du partenariat 

pour trois ans

SEPTEMBRE 2025
157 participants au Forum

Un événement marquant réunissant 
15 conférenciers et panélistes

AOÛT 2025
Grand sondage sur l’adoption 

Portrait de l’adoption réalisé auprès 
de plus de 1 000 Québécois

RÉALISATIONS
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Bonne nouvelle : en février, le renouvellement du soutien de la Fondation Lucie et André 
Chagnon pour trois années supplémentaires marque une étape importante pour le COCON 
adoption. Cette entente vient consolider un travail collectif essentiel pour la triade adoptive.

Grâce à ce financement, le comité peut poursuivre sa mission : répondre aux besoins des 
personnes adoptées, des parents adoptants et des parents d’origine et contribuer à bâtir une 
culture plus juste et positive de l’adoption au Québec.

Rappelons que le COCON adoption a reçu précédemment deux autres subventions de la 
Fondation pour mettre sur pied le comité et développer la concertation.

RÉALISATIONS

NOUVELLE ENTENTE
AVEC LA FONDATION LUCIE  
ET ANDRÉ CHAGNON
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GRAND SONDAGE SUR L’ADOPTION
À l’été 2025, le COCON adoption a mené, avec la firme 
L’Observateur, un sondage national auprès de 1 000 Québécois. 
L’objectif était de mesurer l’évolution des perceptions et de 
mieux comprendre la place de l’adoption dans la société 
québécoise. Une première enquête avait été réalisée en 2020.

Dévoilés dans le cadre du Mois de l’adoption, les résultats 
montrent un appui fort et nuancé de la population, y compris 
dans des situations familiales complexes. Ces données 
représentent un levier important pour alimenter les réflexions, 
appuyer les décisions publiques et contribuer à de meilleures 
pratiques au sein du réseau.
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Au cours de l’année, le COCON adoption a 
amorcé l’élaboration d’un plaidoyer commun 
avec ses organismes membres. L’objectif : faire 
évoluer les pratiques et les politiques publiques 
en matière d’adoption, tout en défendant les 
droits des membres de la triade adoptive.
 
Fruit d’un travail collectif, ce plaidoyer repose 
sur une vision claire et cinq revendications 
principales, dont la priorité est accordée à 
l’intérêt de l’enfant. La prochaine étape sera 
de formuler et de tester des messages-clés 
afin de porter un discours cohérent, crédible et 
mobilisateur.

VISION 
Lorsqu’un enfant ne peut pas rester dans sa famille d’origine et 
que ce n’est pas dans son intérêt, l’adoption constitue pour lui le 
projet de vie le plus stable.
 

LES 5 PILIERS 
1.	 Placer l’intérêt de l’enfant au cœur de chaque décision 

en favorisant la stabilité et une famille pour la vie.

2.	 Mettre en place un continuum de services pour la triade 
adoptive, sans ruptures de services.

3.	 Renforcer la recherche et la transparence grâce à 
la collaboration et à des données fiables et à jour sur 
l’adoption nationale et internationale.

4.	 Reconnaître les spécificités du programme de la banque 
mixte et offrir des services adaptés aux familles qui y 
participent. 

5.	 Sensibiliser le système de la protection de la jeunesse 
aux enjeux des placements d’enfants jusqu’à la majorité 
afin d’en réduire le nombre.

PLAIDOYER
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Près de 160 personnes ont participé, en septembre, au Forum Adoption Québec, présenté pour 
la première fois à Montréal en format hybride. L’événement a rassemblé des représentants 
d’organismes communautaires et publics, des chercheurs, des professionnels et des membres 
de la triade adoptive pour échanger sur l’adoption.

La présence de la directrice nationale 
de la protection de la jeunesse, Lesley 
Hill, a marqué les esprits. À l’aube d’une 
réforme majeure, elle a insisté sur 
l’importance d’un accompagnement plus 
cohérent et plus humain, notamment 
pour les enfants et les familles touchées 
par l’adoption. Un moment fort qui 
témoigne de la pertinence du travail de 
concertation mené par le comité depuis 
plusieurs années.

FORUM 
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MOIS DE L’ADOPTION
La campagne « L’adoption, c’est… » a diffusé cinq messages 
pour mieux faire comprendre les réalités de l’adoption. Elle 
mettait en valeur la diversité des parcours et le droit de 
chaque personne à connaître son histoire et ses origines. 

La campagne s’est déployée sur les médias sociaux du 
comité et de ses membres, appuyée par de la publicité 
ciblée. Tout au long du mois, des publications ont aussi 
mis en lumière les initiatives des organismes et de leurs 
partenaires. 

Enfin, nous avons partagé avec nos partenaires et le grand 
public une trousse de communication comprenant des 
visuels et des modèles de textes. En collaboration avec 
l’Association des bibliothèques publiques du Québec 
(ABPQ), deux infolettres et une fiche-outil ont également été 
envoyées aux bibliothèques du réseau afin d’encourager 
leur participation. 
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L’année 2025 a été marquée par une actualité soutenue. Le COCON adoption a effectué 
plusieurs démarches auprès des instances gouvernementales afin de faire valoir les 
besoins de la triade adoptive et de contribuer aux réflexions en cours. Voici les principales.

REPRÉSENTATIONS POLITIQUES

AVRIL 2025
Lionel Carmant, Ministre responsable des Services sociaux 

Lettre d’invitation à prendre la parole dans le cadre de la 4e édition 
du Forum Adoption Québec et demande d’appui financier.

JUIN 2025

Lesley Hill, Directrice nationale de la protection de la jeunesse

Réaction à la sortie du rapport de la Commission des droits de 
la personne et des droits de la jeunesse (CDPDJ) du 24 avril 2025 
pour souligner la vive préoccupation du comité concernant de 
graves enjeux au sein de la DPJ Mauricie Centre-du-Québec, où 
une culture institutionnelle valorisant le placement et l’adoption 
aurait prévalu au détriment des droits de nombreux enfants.

JUIN 2025

Marie-Ève Brunet Kitchen, Commissaire au bien-être et aux 
droits des enfants

Lettre de félicitations pour sa nomination et demande d’une 
rencontre.

SEPTEMBRE 2025

Lionel Carmant, Ministre responsable des Services sociaux 

Relance du ministre à participer au Forum Adoption Québec, 
après la confirmation des nominations du premier ministre 
Legault lors du remaniement ministériel du 10 septembre.
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ACTIONS AUPRÈS DU RÉSEAU
Plusieurs démarches ont été menées auprès des partenaires du réseau afin de les sensibiliser 
aux réalités de la triade adoptive et de faire progresser les pratiques en adoption au Québec.

En janvier 2025, des représentants du comité ont rencontré Lesley Hill, la nouvelle directrice 
nationale de la protection de la jeunesse, et son équipe afin de leur présenter le COCON 
adoption, ses objectifs et ses actions.

Ils en ont profité pour inviter Mme Hill à la 4e édition du Forum Adoption Québec pour qu’elle 
puisse entendre elle-même les échos du terrain. De plus, ils lui ont souligné l’importance 
du rehaussement des services donnés aux parents adoptants, qui se retrouvent très 
souvent seuls et sans filet de soutien.

Toujours en janvier, le comité a rencontré des représentants du Secrétariat aux services 
internationaux à l’enfant (SASIE). Parmi les sujets abordés, il a été question du projet de 
trajectoire de services sur lequel travaille ce dernier.

À l’invitation du SASIE, les membres du COCON adoption ont analysé la première version 
du projet. Le but de la trajectoire est d’encadrer l’adoption nationale et internationale et 
la recherche des origines en plaçant l’intérêt de l’enfant au centre des services. Celle-ci 
comprend notamment l’accompagnement des familles, la recherche des origines et la 
conservation des dossiers. 

Le COCON adoption s’est assuré que cette trajectoire se rapproche davantage du 
continuum de services que les organismes membres réclament depuis plusieurs années.

Une rencontre a eu lieu avec les représentants de l’Association démocratique des 
ressources à l’enfance du Québec (ADREQ) de la région de la Montérégie pour évaluer 
la possibilité de réaliser un projet-pilote. Objectif : faire connaître les ressources des 
organismes membres auprès des parents de la banque mixte afin de pouvoir soutenir 
ceux qui ont le désir d’adopter.

En novembre, des représentants du comité ont rencontré la Commission des droits 
de la personne et des droits de la jeunesse (CDPDJ) en vue de faire un retour sur les 
manquements importants survenus au sein de la DPJ de la Mauricie Centre-du-Québec. 

Enfin, toujours en novembre, des membres du comité ont rencontré l’équipe responsable 
de l’opérationnalisation de la trajectoire de services en adoption de Santé Québec. Ce 
projet devrait se déployer en 2026 dès que les orientations ministérielles seront adoptées.
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SITE WEB
Le site Web du COCON adoption a enregistré plus de 8 200 visites au cours de la dernière 
année. Les internautes peuvent y consulter de l’information sur la mission du comité, ses 
organismes membres et ses principales actions.

PAGE FACEBOOK
La page Facebook du COCON adoption diffuse du contenu provenant des organismes 
membres, en plus de présenter les actions et les activités du comité, dont son événement-
phare : le Forum Adoption Québec. 

Plus de 60 publications y ont été diffusées, ce qui a généré 119 900 vues et plus de 1 000 
interactions. La page compte maintenant 677 abonnés, soit une hausse de 22 % par 
rapport à l’année précédente.

INFOLETTRE
Depuis quatre ans, le comité a développé une communauté fidèle composée d’acteurs 
du milieu de l’adoption :   professionnels, chercheurs, organismes et représentants 
gouvernementaux. 

L’an dernier, 14 infolettres ont été envoyées à plus de 700 contacts à chaque envoi.

COMMUNICATION ET VISIBILITÉ
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